

## Отзыв

об автореферате диссертации на соискание учёной степени доктора филологических наук Л.Ю. Астахиной «Проблемы филологической достоверности источников по русской исторической лексикологии» по специальности 10.02.01 – русский язык.

Воронеж, 2016.

Степень достоверности, подлинности лингвистических источников в исторической русистике практически не изучена. Доказательством этого является большое количество слов, которые возникли как результат ошибочного написания или толкования уже зафиксированных в текстах лексем. Некоторые из них проанализированы и описаны в работах отдельных исследователей, однако глубокого и комплексного анализа причин появления и бытования подобного рода ошибок («phantomных», «призрачных», «несуществующих» слов, или «псевдогапаксов») до сегодняшнего дня не было.

Автором впервые поднят вопрос о достоверности русской исторической лексикологии, зафиксированной в письменных текстах XI – XVII вв.; обоснован и блестяще апробирован новый принцип классификации источников – по способу их введения в научный оборот, впервые разграничены понятия *достоверность* и *подлинность*, *источник* и *памятник*, определено содержание понятий *источник*, *памятник*, *текст*, *отдельная рукопись*, *лингвистическая информационность*, подчеркивается существенная разница в понимании терминов *информационность*, *информационность, информация*.

Автор справедливо полагает, что введение в научный оборот источников по исторической лексикологии и лексикографии призвано выполнить главную задачу источниковедения – подготовить и ввести в научный оборот путем издания памятников письменности, а также способствовать развитию эдиционной теории: «исследование памятника для издания» и «издание его для исследования». Многочисленные примеры, приведенные автором в диссертации, показывают, что введение в научный оборот «с учетом достоверности новых рукописных памятников расширяет репертуар источников для исторической лексикологии и лексикографии».

Анализируя источники, автор поднимает проблему достоверности лексики в историческом словаре, выявляет причины неверных написаний слов. В настоящее время эта проблема становится отдельным направлением в исторической и диалектной лексикологии, уже имеются многочисленные исследования (А.Е. Аникина, И.Г. Добродомова, А.Ф. Журавлева, В.В. Шапovala и др.), но Л.Ю. Астахина, в течение многих лет работая над составлением «Словаря русского языка XI – XVII в.», выявила слова, которых никогда в языке не было – псевдогапаксы (смутеник, тачаны, у тынье, порося, сменные списки и др.). Это особенно ценный материал, так как позволяет сделать исправления в исторических словарях и других публикациях, даёт возможность избежать ошибочного написания и толкования слов в научных исследованиях.

Положения диссертации, выносимые на защиту, оправданы, основные итоги исследования апробированы и хорошо аргументированы, стратегия анализа собранного материала теоретически обоснована и потому результативна. Данное экспериментально-теоретическое исследование выполнено на хорошем научном уровне, отличается строгой логикой изложения, обширной экспериментальной базой, а также достоверными и весомыми выводами.

Глубоко продуманная стратегия исследовательской работы с опорой на положение о взаимосвязи языка, человека и его речемыслительной деятельности, обоснованный подбор эффективных методов и приемов однозначно свидетельствуют о том, что диссертационное исследование состоялось, автореферат написан в полном соответствии с существующими требованиями. Работа «Проблемы филологической достоверности источников по русской исторической лексикологии» соответствует требованиям п. 9 «Положения о присуждении учёных степеней (утверждено постановлением

Правительства РФ от 24.09.2013 г., 842), а её автор Л.Ю. Астахина заслуживает не только присуждения учёной степени доктора филологических наук по специальности 10.02.01 – русский язык, но и уважения научной общественности.

Быкова Гульчера Вахобовна,  
доктор филологических наук,  
профессор кафедры русского языка и литературы  
Благовещенского государственного педагогического университета.



Подпись Быкова Г.В.  
удостоверяю  
Специалист по кадрам

ФГБОУ ВО «Благовещенский государственный  
педагогический университет».

Телефон: 89246734205.

Адрес электронной почты: [gulchera-bykova@yandex.ru](mailto:gulchera-bykova@yandex.ru)

Почтовый адрес: 675011, Амурская область, г. Благовещенск,  
ул. Фрунзе, д.48, кв. 3.

27.03.2017